教育職業博覽 17國家地區機構參與

政府首設「認識公務員職系講座」聘人才





由香港貿易發展局(貿發局)主辦的第33屆教育及職業博覽於昨日 開幕,一連四日(25日至28日)於香港會議展覽中心舉行,有來自17個 國家及地區超800間機構參與,為學生、在職人士提供升學、進修及求 職資訊

公務員薪高糧準,向來吸引不少人士投考。特區政府今次在博覽上 首設「認識公務員職系講座」,由現職公務員介紹各職系的工作資訊、 求職技巧和事業發展前景。博覽提供逾3000個就業機會,包括18個政府 部門和九個公營機構等職位。公務員事務局局長楊何蓓茵在致辭時表 示,政府作為全港最大的僱主,將提供廣泛及多元化的就業機會

大公報記者 魏溶





隊長、救護主任、消防 員等空缺展開招聘。 大公報記者魏溶攝

香港貿發局總裁方舜文,公務員事 務局局長楊何蓓茵一同出席昨日的開幕 典禮。楊何蓓茵在致辭時表示,政府作 為全港最大的僱主,提供廣泛及多元化 的就業機會,適合已準備好全力以赴和 與時並進的人士。楊何蓓茵又稱,坊間 可能認為公務員的工作刻板和一成不 變,但她指出公務員的工作極具意義及 充滿挑戰性。

提供逾3000個就業機會

本次博覽分設「教育|及「職業| 兩大專區,並會舉辦100多場活動,包 括文化藝術、創新科技、大灣區升學就 業機會,以及航空航海四大主題。貿發 局指出,博覽內容多元化,除了有本 地、中國內地以及海外學府的升學及進 修等資訊外,更包括各行各業的就業市 場概況及趨勢。

職業專區帶來超過3000個就業機 會,場內有例如公務員事務局、消防處

及機場管理局等18個政府部門和九個公 營機構進行招聘;此外,亦有多間銀 行、保險公司等私營機構均在展會內徵 聘人才,部分公司及機構將提供即場招 聘及面試。

其中,消防處設置攤位將開展包括 消防隊長、救護主任、消防員等共五類 人才招聘。救護主任孫偉忠介紹,投考 人的DSE中、英文科成績需達及格水 平,針對不同職位另設體能測試、能力 傾向筆試等不同測試環節;此外,投考 人須取得《基本法及香港國安法》及格

警隊攤位首設即場面試

香港警隊攤位向公眾展示其專業一 面及不同工作範疇,更特別設置「招募 衝鋒車」,舉行「試當真」環節,參觀 者可即場面試。這也是香港警隊首次在 展覽設置即場警員小組面試。

教育局攤位诱過互動遊戲、主題短

片和講座活動介紹教育局的不同專業職 系,包括督學(學位)、教育主任(行 政)、教育主任(中學教師)、小學學 位教師,以及專責教育主任職系。

教育局常任秘書長李美嫦在參觀教 育局的攤位時表示,教育局不同職系的 工作具挑戰性。她歡迎有志投身教育專 業的人士加入教育局行列,一展推動香 港優質教育的抱負。

今次是政府首次在博覽舉行「認識 公務員職系講座」,職系講座合共有19 場,除了介紹一般職系,亦有專業職系 的分享。政府歡迎有興趣的應屆畢業生 及大學三年級學生,深入了解入職要求 和工作職責,加入公務員隊伍行列。

不少市民到場了解有關資訊。去年 畢業於香港恒生大學的劉先生本身修讀 金融分析,記者見劉先生手裏拿着不少 招聘信息,劉先生表示,自己昨日攜帶 了個人簡歷前來,投給了幾間公司,希 望能夠找到一份市場營銷相關的工作。

中學生觀展 做好升學規劃

覽設置「教育|及

「職業 | 兩大專區。其中教育專區分 四大展區,提供海內外升學資訊,以 及本地教育及持續進修課程等內容。 現場有多間學校學生前來參觀,冀了 解不同出路和人生發展方向。

教育專區的四大展區分別為本 地教育,海外、中國內地及澳門升 學,終身學習及青年廣場。其中「本 地教育」展區有多間大學及專上學院 參展,包括職業訓練局、本港三間私 立大學等。其中港專學院高級市場經 理周豪倫介紹,港專將提供九個範疇 的課程給DSE考生,亦有部分課程可 供在職人士進修。

海外方面,澳門及外國多間大 學參展。據澳門理工大學的工作人員

介紹,香港DSE考生可通過參加學校 入學考試及直接入學的方式報讀,學 校面向香港考生開設7個類別的課 程,並未設置收生人數限額,將擇優

此外亦有面向各界人士的不同 進修課程。例如僱員再培訓局提供涵 蓋28個行業的約700項培訓課程,面 向失業或待業人士。而香港青年協會 青協進修學院則會在每年開設約400 個進修課程,以供學生了解自身興 趣,能夠更好選擇適合自己的職業。

現場有多間學校的學生由老師 帶隊參觀展覽。其中來自風采中學中 五的林同學表示,自己和同學希望通 過本次展覽了解不同升學出路,並通 過了解不同職業,幫助自己能更加明

HKLSS三大重點計劃簡介

生命科學夏季實習計劃

● 每年7月至8月舉行,為大學本科生及研究 生提供尖端研究、科技和生命科學發展相 關的實習機會,在香港、上海和深圳進行 為期六周的生命科學實習計劃。實習生能 於研發、業務或產品拓展、生物科技或醫 療相關投資、市場傳播等範疇工作。

• 為期12個月,專為生命科學和生物科技專 業學生而設,旨在培養其職場知識和軟技 能,及擴闊人際關係網絡的能力。導師為 來自生命科學領域相關行業的業界專家、 年輕企業家和資深管理層。2023年新增 青年導師計劃,邀請30歲或以下的歷屆學 員擔任一、二年級本科生導師。師友計劃 2024/25預計於2024年3月啟動。

香港生命科學獎學金計劃

• 設立五萬港元獎學金,以鼓勵於教資會資 助大學攻讀生命科學或生物醫學課程的優 秀本科生。

*具體要求詳見香港生命科技青年會網站: hklss.org

培育生命科學人才 三計劃助創業定位

【大公報訊】記者趙之齊報道:生命科學專 業的學生畢業後能做什麼?除了醫生和教授還有 別的選擇嗎?疫情以來,社會對生命科學的需求 不斷上升,為了開拓專業學生的「想像力」,香 港生命科技青年會(HKLSS)設立生命科學夏季 實習計劃、師友計劃、香港生命科學獎學金計劃 這三大重點計劃,以吸引、培育和凝聚香港的生 命科學人才。香港生命科技青年會執行總監黃槿 表示,希望通過實習計劃告訴生命科學相關專業 學生們「你畢業後不是只能做中學老師或者博士 的一,讓學生提前體驗、尋找適合自己的工作。

「師友計劃 |助中醫創業賣涼茶

「我是純醫學背景出身的人,沒離開過這個 行業,我很能幫人看病治病,但不知道怎麼做生 意」。醫學世家出身的叻茶創辦人王逸君接受大 公報記者訪問時說。她在修讀中醫方向的博士學 位時發現,「很多時候研究就是一份文章而已, 並沒有真正放到市場上應用」,她因而立志擴大 研究成果的影響力、幫助更多人。

王逸君本身是香港註冊中醫師,行醫過程中 發現中藥的苦味及烹煮的麻煩,讓很多病人望而 卻步。她希望把中藥變得更「平易近人」,因此 決定創業,設計更溫和的、方便飲用的涼茶。

然而,在初創過程中,生產、投資、管理都 要從頭學起,也是在這時,王逸君參加了HKLSS 的師友計劃。配對的導師學藥理出身、把創業公 司由小做到大,「在公司成長過程中會遇到的困 難和挑戰,他都很清楚」。在那一年裏王逸君與 導師會見四次。剛開始創業時她很緊張,有合作 機會就想趕緊抓住,但導師提醒她,要謹慎選擇 潛在合作夥伴跟投資人,「不同人有不同的預設 目標,有人要求你趕緊賺錢、有人允許你慢慢研 究| 。她慢慢釐清了自己的需求,識破不合適的 合作機會,創業定位逐漸清晰,亦吸引到合適的 合作夥伴。

《2020年中國大學生就業力報告》顯示,生 物/製藥/醫療器械類職業在2020年高校畢業生 中就業景氣較好,排名第五。

然而,HKLSS亦發現,過往香港創科環境尚 不發達時,人們認為生命科學相關專業畢業後都 是待在實驗室裏,但疫情下生命科學的機遇增 多,學生其實可以參與研發、生物科技或醫療相 關投資、科學傳播等範疇的工作。今年申請 HKLSS生命科學夏季實習計劃的學生,多了很多 對投資崗位感興趣的人。



▲HKLSS的師友計劃舉行開幕禮



心得。 逸君博士 (中)在活動中 分享

第五波疫情料1/3港人中招 近半未被識別

【大公報訊】記者郭如佳報道:香港中文大學 (中大)醫學院近日發表一項研究,透過估計新冠 Omicron病毒於本港流行期間,未被發現的感染個 案比例,推算出實際感染個案總數,包括已報告和 未報告的感染人數。結果顯示,2022年1月1日至6 月20日期間即第五波疫情爆發之時,香港有33.6% 人口感染新冠,相當於750萬人中約有250萬人曾受 感染。在這些感染個案中,近半數(即16.2%)未

被識別。

ORF8蛋白為新冠病毒獨有,故此,在血液樣 本中存在的ORF8蛋白抗體,可作為檢測新冠病毒 感染的可靠血清學標記。

在這項研究中,團隊從1028名自稱「沒有感 染|的參加者身上採集了血液樣本,根據不同時間 點的ORF8蛋白抗體血清陽性率,比對已呈報病例 數目的比例,並透過統計學模型估算有症狀、無症

狀和未呈報無症狀感染者的實際數字、發病率和病 毒繁殖情況。

研究通訊作者、中大醫學院何善衡傳染病研究 中心主管許樹昌教授表示:「我們的研究結果凸顯 了在監測新冠疫情、尤其是當再有威脅公共衞生的 新變異株病毒出現時,ORF8血清陽性率測試是相 當可靠的方法。」詳細研究結果已刊登於醫學期刊 《Emerging Infectious Diseases》。

15歲女染甲流危殆

【大公報訊】本地季節性流感的整體活 躍程度略為下降,但仍維持在高水平。衞生 防護中心昨日公布正調查一宗兒童感染甲型 流感嚴重個案,一名過往健康良好的15歲女 童,臨床診斷為甲型流感併發肺炎,目前情 况危殆,正於瑪麗醫院兒童深切治療部留 醫。初步調查顯示,她未有接種今季季節性 流感疫苗,潛伏期內曾到泰國。

防護中心表示,女童於1月18日開始發 燒、流鼻水、咳嗽和喉嚨痛,翌日向私家醫 生求醫,1月23日因徵狀惡化到一間私家醫 院求醫,同日入院治理,翌日獲安排到瑪麗 醫院繼續接受診治。她的一名家居接觸者現 時出現病徵。中心呼籲市民踴躍接種免費季 節性流感疫苗,以應對流感季節。

此外,衞生防護中心最新監測數據顯 示,在今年第三周(1月14日至20日),本 地2019冠狀病毒病活躍程度與上周相若, JN.1已成為最流行的變異病毒株,佔所有分 析結果樣本約87%,目前未有證據顯示JN.1 會較XBB及其後代譜系引致更嚴重疾病。

會大學推行學生精神健康

都大撥逾千萬元支援學生精神健康

【 大公報訊 】 記者郭如佳報道:近月本港學生輕生 悲劇頻生,學生的精神健康狀況引起社會關注。為響應 教育局呼籲學界關注學生的精神健康,香港都會大學 (都大)將投放逾一千萬港元推行為期三年的學生精神 健康普及計劃(計劃),加強學生對精神健康的認識及 關注,並進一步為學生提供心理質素相關的教育,達至 助人自助,防患於未然。在「普及性|方面,於2024/25 學年起,都大將為新入學的一年級學生提供由香港心理

衞生會認可的12小時「精神健康急救 | 必修課程,以便 學生及早辨識精神問題的表徵,在情況惡化前獲得適切 支援或主動求助。而「選擇性」方面,都大按「培訓培 訓者 | 理念,為合適的教職員提供在職培訓,培養更多 合資格的「精神健康急救」導師,以便全方位加強識別 和支援有精神健康風險的學生。「針對性」的措施,則 包括增加輔導人手資源,以及檢視個案管理流程,確保 有精神健康困擾的學生能得到適時及適切的支援。

責任編輯:杜樂民